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Fen Bilimleri

 Kati Basinci
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Jenga oyunu 6zdes tahta bloklardan olusan bir tir denge oyunudur. Bu oyunda istenilen yerden bir tahta blok cekilir ve
kulenin (zerine yerlestirilir. Blogu cekerken kuleyi deviren oyuncu oyunu kaybeder.

iki oyuncu gdrselleri ve hamleleri agagida verilen oyunu oynuyoriar.

Tahta bloklar

Buna gore oyun esnasinda masa lzerine etkiyen basingla ilgili,

|. Baslangicta en fazladir.
Il. 1. hamle yapildiktan sonra artar.
lll. 2. hamle yapildiktan sonra degismez.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve lIL.

Tekirdag il Milli Egitim M a Degerlendirme Merkezi
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2. Tilkiler uzerinde arastirma yapan bir grup arastirmaci, ug tilkiye takip cihazi takiyor. Tilkileri belirli bir stire takip eden aras-
tirmacilar asagidaki izlere rasthyorlar.

K tilkisinin L tilkisinin M tilkisinin
ayak izleri ayak izleri ayak izleri

Ozdes zeminlerdeki bu izler kontrol ederek su ii¢ sonuca ulasiyorlar:
+ Her g tilkinin de ayak izlerinin alani esittir.
« K tilkisinin ayak izi derinlidi, L tilkisinin ayak izi derinliginden fazladir.

» Sag ayag incinmis olan M filkisinin, bu ayadinin iz derinligi ve sayisi sol ayak izinden daha azdir.
Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilir?

A) Tum tilkilerin zemine uyguladigr kuvvet aynidir.

B) M tilkisinin ayak izi sayisi daha az oldudu icin yaptigi basin¢c da daha azdur.

C) Batun tilkilerin ayak izi alanlan esit oldugundan zemine yaptiklan basing da esittir.

D) K tilkisinin kitlesi L tilkisine gére daha fazla oldugundan zemine yaptidi basin¢ da daha fazladir.

3. Yapilan arastirmalar Sahra giimis karincalarinin saniyede 85,5 cm yol katederek,
aldiklari yolun viicut uzunluklarinin yaklasik 100 katina ulagabildigini gosterdi. Bu
durumun nedenlerinden biri bu karincalarin bacaklarinin sira disi hareketidir.
Cogu boécek gibi karincalar da adim atarken bacaklarini tgerli gruplar hélinde
hareket ettiriyor. Ancak ¢ogu bocek bu t¢ bacagdi tam olarak ayni anda hareket
ettiremiyor. Sahra gimus karincalari ise (¢ bacagl neredeyse es zamanli olarak
hareket ettiriyor. Arastirmacilar bu teknigin, - - - - artirdigini dastndyor.

Verilen metnin bilimsel olarak dogru olmasi icin boslugun asagidakilerden hangisi ile doldurulmasi gerekir?

A) agirliklarini azaltarak rahat yirime kabiliyetlerini

B) yuzey alanini azaltarak daha hizli hareket etme yeteneklerini

C) kuma batip onlar yavaslatmasini engelleyerek hareket kabiliyetini

D) birim ylzeye etki eden kuvveti artirarak kumda daha fazla iz birakma yeteneklerini
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Basing, binim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.

Basincla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,
« Sivri uglan yukanda kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir civi, digerine yirmi ¢ivi cakiyor.

I. Diizenek Il. Diizenek

Odrenci |. Diizenek'teki balonun patladigini, I1. Diizenek'teki balonun ise patlamadidini gézlemliyor.

Buna gére ogrencinin deneye iliskin yaptigi yorumlardan hangisi yanhgtir?

A) II. Dizenek'te civi sayisinin fazla olmasi, civilerin balona uyguladigi kati basincini azaltmistir.

B) Civi uglar sivri oldugu icin basing artmis, civilerin tahta levhaya cakilmasi kolaylasmistir.

C) I. Duzenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun icindeki sivi basincinin digerinden biiyik olmasidir.

D) Temas aninda |. Duzenek'teki balonun birim yiizeyine etki eden dik kuvvet, II. Diizenek'teki balondan daha fazladir.

Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklar yizeye kuvvet uygular. Birim ylizeye etki eden bu kuvvete basing denir. Ka-
tilarin basinci, uyguladiklari kuvvete ve yere temas eden yizeylerine bagll olarak degigir.

Taban alanlari birbirine esit olan, dizgtn sekilli K, L, M ve N cisimleri asagdidaki gibi st ste konmustur.

’ L \ ‘ L \
Yer (Yatay)
I M. IV.

P

Cisim iftlerinin yere uyguladigi basinglarin buyuklukleri grafikte gosterilmistir.

Basing

Cisim gifti

I | || PR VA

Buna gore cisimlerin agirliklarinin dogru siralamasi asagidakilerden hangisidir?

A)K>L>M>N B)L>K>N>M C)M>L>K>N D)N>K>L>M
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Hanoi kuleleri oyunu, kule igine gegirilmig disklerin yine ayni sekilde bagka bir kuleye taginmasina dayanan bir oyundur.

Bu oyunda,

« Ayni maddeden yapilmig, farkli buyiklikte diskler kullaniir.
» Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.

- Biiyik disk, kigik disk izerine gelemez.

» Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.
1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tagiyan bir 6grenci ilk hamleyi agagidaki gibi yapmigtir.

Baglangig

allrald

1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci gosteren grafik agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Basing
)

2 3 4 5 W e

Hamieler
42 3 4 5 8B

B) Basing

D) Basing

2 3 & 8 6

il

2 3 4 5 6,

Hamieler



KIS

7. Ozdes kiipler kullanilarak kati basine: ile ilgili asagidaki etkinlik yapilacaktir. Bunun igin, masanin lzerine bir adet kip
konularak etkinlige baslanacak ve her bir basamak icin verilen talimatlar yerine getirilecektir.

1. Basamak:
Zemine uygulanan
basinc ki katina ‘Aﬂ‘ |

gikarin. 2. Basamak:
Zemine uygulanan
basincin bir 6nceki
basamak ile ayni

3. Basamak: — )
kalmasim saglayin. Zemine uygulanan
basinci bir dnceki .

basamaga gore iki 4. Basamak:

katina gikarin. Zemine uygulanan
basinei bir 6neeki
basamaga gore
yariya disgarin.

Buna gore, yapilan etkinligin hangi basamag@inda hata yapilmistir?

A) 1. Basamak B) 2. Basamak C) 3. Basamak D) 4. Basamak

8.

Artuklu Hamamu, kdltirel mirasimizin korunmasi adina bitlincll olarak tasindi. Tagima tertibati ile yaklasik 1500 tonluk
kutleye ulasan Artuklu Hamami, herhangi bir hasar olmadan yeni yerine yerlestirildi.

Sekil 1: Artuklu Hamami’nin taginmasina ait Sekil 2: Artuklu Hamami'nin tagsinmasinda
fotograf kullanilan araclarin tekerlekleri

Buna gore Artuklu Hamami’'nin tasinmasinda sekillerde gosterildigi gibi ¢cok tekerlekli araglarin tercih edilmesinin
nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Toplam agirhigi artirmak

B) Yerde olusan basinci azaltmak

C) Yapinin ylzey alanini kiigtiltmek

D) Yapinin arag Gzerindeki basincini azaltmak
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Birim yuzeye etki eden dik kuvvete basing denir. Katilarin basinci cismin agirhgi ile dogru, kuvvetin uygulandigi yizey
alani ile ters orantilidir.

Verilen bilgi kullanilarak asagidaki yiyeceklerin belirtilen durumlarda Gizerinde bulunduklan zemine uyguladiklan basinca
ait grafik cizilecektir.

Yiyeceklerin homojen ve her bir parcasinin esit biiyiikliikte oldugu varsayilirsa 1, 2 ve 3. durumlarda zemine uy-
guladiklan basinglan gosteren grafik agagidakilerden hangisidir?

A) Basing B) Basing
3 r
B Pasta B Pasta
[ Pizza O Pizza
Tost 4|E I Tost
1.durum 2 durum 3. durum o r > 1.durum 2 durum 3. durum -
C) Basing D) Basing
E L

M Pasta B Fasta
3 Tost ﬁ I £3 Tost
23 * Durum I:E * Durum

1.durum 2 durum 2. durum 1.durum 2 durum 3.durum
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Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklarn zemine uyguladiklar basincin
zemine uyguladiklari dik kuvvetin biyikligine bagh olup olmadigini arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

« 2 adet 6zdes siinger

« 1 adet 1000 gramlik dikdértgenler prizmasi seklinde tugla
= 2 adet 1000 gramlik kip seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki duzenek hazirlayip karsilastiracaktir. Dazeneklerden birincisi asagida verilmistir.
Demir blok

Kati maddeler, agirliklar nedeniyle bulunduklar ytizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing clusur. Katilarin

bulunduklar yiizeye uyguladiklari basincin biylkligu; uyguladiklar kuvvet ile dogru, temas ettikleri yizey alani ile ters
orantilidir.

Ginluk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

Yumusak, 1slak zeminli bir arazide, yiik tasimak icin kullanilan sekildeki I. kamyon yerine, teker sayisi diginda tim &zel-
likleri ayni olan Il. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden hangisidir?

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi
B) Islak kum tizerinde duran bos kovanin, icine su doldurulduk¢a kuma gémilmesi
C) Karli bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat ylirtinmesi

D) Bigadin daha iyi kesmesi igin keskin tarafinin bilenmesi
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12.

Kati maddeler, bulunduklari yiizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle basing olugturur.

isaret parmagi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde gérulduga gibi bas parmagdimiz ile isaret parmagimiz arasina yerlestirip yavasca siktigimizda
raptiyenin sivri ucunun degdigi isaret parmagimizda aci duyariz ancak bas parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladidi basincin, bas parmagimiza uyguladigi basingtan daha kicuk olmasi
B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden ylizeyinin, isaret parmagimizla temas eden yiizeyinden blyiik olmasi
C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladigi kuvvetlerin yénlerinin farkli olmasi

D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gére aciya daha duyarli olmasi

15. . Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklar yiizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
» Kati maddelerin basincinin blyikligd, yizeye uyguladiklar kuvvet ile dogru orantilidir.
« Kati maddelerin basincinin blydkligd, kuvvet uyguladiklarn yizeyin alani ile ters orantilidir.

1)

LS

CAM
50 kg

K kutusu L kutusu

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin lizerinde duran ayni boydaki geri dénlsiim kutularinin tamamen dolmus
oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore;
I. L kutusunu, yere temas eden yiizeyi daha biiyiik olan baska bir kutu ile degistirmek,

Il. L kutusunun icindeki atik miktarini azaltmak,
lll. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan baska bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapilmis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?

A) Yalniz I B)lvell C)llvelll, D)1, Il ve Il
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Fen bilimlen 6gretmeni kati cisimlerde basing konusunu anlatirken odrencilerine: “Kati cisimlerde temas ylzeyi alani
kUgUldUkge cismin zemine uyguladidi basing artar” diye belirtmigtir. Bu bilgiyi bir uygulama ile gostermek icin sinifa 9
birim kipten olusturulmus dikdértgenler prizmasi seklinde bir cisim getirmistir. Ogrencilerinden, belirtilen kurala gore bu
cismin yazeye uyguladii basinci artirmalanni istemistir.

Kural:

« Ug parga gikanlacaktir,
« Her satir veya sGtundan en fazla 2 parga ¢ikanlabilir,
= Cikanlan par¢alar mavi renge boyanacak

Buna gére hangi segenekteki pargalan ¢ikaran 6grenci 6gretmenin istegini en iyi sekilde yerine getirmigtir?

.
B) o

-
k‘\
.

L .\ A
N S
r
il

\Wyatay zemin

Valizler esya ile doldurulduktan sonra yere uyguladiklar: basinglarin blytklikleri arasindaki iligki asagidaki grafikte
gosterilmistir.

Basing
A

6P

4P

2P

Valiz numaralari

Buna gore esya doldurulduktan sonra 1, 2 ve 3 numaral valizlerin agirliklari arasindaki iliski asagidakiler-
den hangisidir?

A) 1>2>3 B) 2>1>3 C) 3>1>2 D) 1=2=3
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16. Eylil ve Gamze'nin kurdugu hipotezlere gére hazirladigi diizenekler asagida gosterilmistir.

Kullanilan Malzemeler
+ 2 adet stinger zemin
+ 4 adet 100 gramlik dikdortgenler prizmasi
seklinde gri renkte tugla
+ 1 adet 100 gram kip seklinde kirmizi renkte
tugla

1. durum 2. durum
Eylil'an kurdugu dizenek

1. durum 2. durum
Gamze'nin kurdugu duzenek

Kurulan her iki diizenekte de 2. durumda gri renkli tuglalarin 1. duruma gére siingerde batma miktarinin fazla oldugu
goriilmistlr. Eylll, Hipotez-1'i kurmus ve hipotezinin dogru oldugunu kanitlamistir. Gamze, Hipotez-II'yi kurmus ve
kurdugu hipotezin yanhs oldugu sonucuna varmistir.

Buna gore Hipotez-| ve Hipotez-ll asagidakilerden hangisidir?

A) Ylzey alani azaldik¢a zemine uygulanan basing artar.  Adirlik arttikga zemine uygulanan basing artar.
B) Agirhk arttikca zemine uygulanan basing artar. Yiizey alani azaldikga zemine uygulanan basing azalir.
C) Agirlik arttikca zemine uygulanan basing artar. Ylzey alani azaldikga zemine uygulanan basing artar.

D) Ylzey alan arttica zemine uygulanan basing azalir. Agirlik arttikca zemine uygulanan basing artar.

17. Sekilde 6zdes kuplerin birbirine perginlenmesiyle olusan cismin énden ve arkadan goruntisa verilmektedir.

Onden Goriiniim Arkadan Goriinim

Bu cisimden bazi kuapler ¢ikanlarak, yere yaptigi basinclann buyukluga asagidaki
sembollerle gésteriliyor.(1,2 ve 3 durumlan birbirinden bagimsizdir)

1.durum: 5 ve 6%y cikartigimizda kalan parcanin yere yaptid@ basincin bayukliaga:
2 durum: 1 ve 2%y cikartigimizda kalan parcanin yere yaptig: basincin buyuklagua:

oap

3.durum: 4 ve 2%i cikartigimizda kalan parcanin yere yaptigi basincin buyukloga:
Bu basing buylklikleriyle ilgili,

A =[]

O=0

st e
kiyaslamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B)lve Il C) Il ve Il D)1, Il ve lll.
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18. Ayhan, Berk ve Sercan'in ozdes tuglalaria esit strelerde 6rd0gu duvarlar 1, 2 ve 3. durumda sekilde veriimistir.

AYHAN

1. durum 2. durum 3. durum
BERK

1. durum
SERCAN

1. durum 2. durum 3. durum
Ayhan, Berk ve Sercan’in duvar orme gekillerine gore 1, 2 ve 3. durumlarda zemine uygulanan basincin
degigim grafigi agagidakilerden hangisidir?

A) B)
Basing

C) D)

Basing

B R s e e s s e i
il B ek
4P
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Kati cisimlerde basin¢ konusunu islerken asadidaki ayakkabilar gésteren égretmen 6grencilerine bu ayakkabilardan
hangisi giyildiginde ¢camurlu ylizeyde daha fazla batariz diye sorarak nedenini de agiklamalarini istemistir.

=20

ince topuklu ayakkabi Spor ayakkabi

Ogretmenin sordugu soruya verilen asagidaki cevaplardan hangisi dogrudur?

A) Topuklu ayakkabi daha ¢ok batar ¢linkl ylzey alani daha klguktr.

B) Spor ayakkabi daha ¢ok batar ¢linkil temas ettigi yuzey alani daha fazladir.
C) Topuklu ayakkabi daha ¢ok batar ¢linki ylzey alani daha blyUktdr.

D) Spor ayakkabi daha cok batar ¢linki ylizey alani daha kucuktar.

20.
Katilarin basinci ile asadida iki hipotez verilmistir.
I. hipotez: Kati basinci agirlikla dogru orantili,

Il. hipotez: Kati basinci ylizey alani ile ters orantilidir.

s

Ozdes kiiplerden olusturulan sistemler kum zemine birakildiginda hipotezleri test etmek igin hangi iki sistemin
karsilastiriimasi yeterli olur?

|. Hipotez Il. Hipotez
A) lvelll Il ve IV
B) lvelV Ilve lll
C) livelll I ve lll

D) Il ve IV Ive ll



